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গিরɾ সাধারণ ʜণনীয়ক (গ. সা. ʜ)  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

গ. সা. ʜ : একািধক সংখǪার সাধারণ ʜণনীয়কʜেলার মেধǪ সবেচেয় বড়িটেক তােদর গিরɾ সাধারণ  
ʜণনীয়ক বা  গ. সা. ʜ.।   

উদাহরণ ১। ১২৫ ও ২২৫ এর গ.সা.ʜ িনণǭয় কর।  
সমাধান :  
১২৫ = ৫ × ২৫ 
       = ৫ × ৫ × ৫ 
২২৫ = ৫ × ৪৫ 
       = ৫ × ৫ × ৯    

         = ৫ × ৫ × ৩ × ৩  
১২৫ ও ২২৫ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক ৫ ও ৫।  
ʟতারাং িনেণǭয় গ.সা.ʜ. = ৫ × ৫ = ২৫    
 

উদাহরণ ২। ৪০, ৬০ ও ৭৫ এর গ.সা.ʜ িনণǭয় কর।  
সমাধান :  
 ৪০ = ২ × ২০  
      = ২ × ২ × ১০  
      = ২ × ২ × ২ × ৫ 
৬০ = ৩ × ২০  
      = ৩ × ২ × ২ × ৫  
৭৫ = ৩ × ২৫  
     = ৩ × ৫ × ৫       
Ǯদখা যােȎ Ǯয, ৪০, ৬০, ৭৫ এই িতনিট সংখǪার একমাȳ সাধারণ Ǯমৗিলক উৎপাদক ৫।  
ʟতারাং িনেণǭয় গ.সা.ʜ.  ৫।    
 
 
 
 
 
 

 একািধক সংখǪার সাধারণ ʜণনীয়কʜেলার মেধǪ সবেচেয় বড়িট তােদর গিরɾ সাধারণ ʜণনীয়ক 
(গ. সা. ʜ)। 

 একািধক সংখǪার গ. সা. ʜ. = এেদর সাধারণ Ǯমৗিলক ʜণনীয়কʜেলার ʜণফল।  
 সংখǪাʜেলার Ǯকােনা সাধারণ Ǯমৗিলক ʜণনীয়ক না থাকেল তােদর গ.সা.ʜ ১। 
 ʜণনীয়েকর অপর নাম উৎপাদক।   
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উদাহরণ ৩। ৪৮, ৭২ ও ১৬৮ এর গ.সা.ʜ িনণǭয় কর।  
সমাধান :  
 ৪৮ = ৬ × ৮  
       = ২ × ৩ × ২ × ২ × ২   
       = ২ × ২ × ২ × ২ × ৩  
 ৭২ = ৮ × ৯  
      = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩  

         ১৬৮ = ৮ × ২১  
                = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৭ 

          Ǯদখা যােȎ Ǯয, ৪৮, ৭২, ১৬৮ এই িতনিট সংখǪার একমাȳ সাধারণ Ǯমৗিলক উৎপাদক ২, ২, ২, ৩।  
ʟতারাং িনেণǭয় গ.সা.ʜ.  ২ × ২ × ২ × ৩ = ২৪।   
 

উদাহরণ ৪। ২৪, ৩০ ও ৭৭ এর গ.সা.ʜ িনণǭয় কর।  
সমাধান :  
 ২৪ = ৩ × ৮  
       = ৩ × ২ × ২ × ২  

                = ২ × ২ × ২ × ৩   
 ৩০ = ৫ × ৬  
       = ৫ × ২ × ৩   
       = ২ × ৩ × ৫    
 ৭৭ = ৭ × ১১       
Ǯদখা যােȎ Ǯয, ২৪, ৩০, ৭৭ এই িতনিট সংখǪার Ǯকােনা সাধারণ Ǯমৗিলক উৎপাদক Ǯনই। িকʝ ১  
Ǯযেকােনা সংখǪারই ʜণনীয়ক। ʟতারাং ɓদȲ সংখǪাʜেলার একমাȳ সাধারণ ʜণনীয়ক ১। অতএব,  
এেদর গ.সা.ʜ. ১।  
ʟতারাং িনেণǭয় গ.সা.ʜ.  ১। 
 

 
 
 

সংিǸɏ পȻিতেত লিঘɾ সাধারণ ʜিণতক (ল. সা. ʜ) িনণǭয় 
 
 
 
 
 
 
 
 

ল.সা.ʜ. িনণǭেয়র সংিǸɏ পȻিত Ǯমৗিলক উৎপাদেকর সাহােযǪ ল.সা.ʜ. িনণǭেয়রই একীভতূ ʡপ। 
সংিǸɏ পȻিতেত ɓেতǪক ধােপ সংখǪাʜেলােক এমন একিট Ǯমৗিলক সংখǪা িদেয় ভাগ করা হয় যা অɁত 
ʢইিট সংখǪার উৎপাদক। Ǯকােনা সংখǪা ঐ ধােপ Ǯনওয়া Ǯমৗিলক উৎপাদক Ⱥারা ভাগ না Ǯগেল Ǯসিট 
অপিরবিতǭতভােব পেরর ধােপ নামােত হেব। সবǭেশষ ধােপর সংখǪাʜেলার Ǯকােনা সাধারণ Ǯমৗিলক 
উৎপাদক থাকেব না।   

একািধক সংখǪার Ǯকােনা সাধারণ Ǯমৗিলক ʜণনীয়ক বা উৎপাদক না থাকেল তােদর গ. সা. ʜ. ১। 
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ল. সা. ʜ : ʢই বা তেতািধক সংখǪার মেধǪ সবেচেয় Ǯছাট সাধারণ ʜিণতকেক লিঘɾ সাধারণ ʜিণতক বা  
               সংেǸেপ ল. সা. ʜ.।   
 

উদাহরণ ৫। ১৮, ২৪ ও ৩০ এর ল. সা. ʜ. িনণǭয় কর।    
  সমাধান :  
  ১৮ = ২ × ৩ × ৩ 
  ২৪ = ২ × ২ × ২ × ৩ 
  ৩০ = ২ × ৩ × ৫ 
  িতনিট সংখǪার Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ ২ আেছ সবǭািধক িতনবার (২৪ এর উৎপাদক   
           িহেসেব) এবং ৩ আেছ সবǭািধক ʢইবার (১৮ এর উৎপাদক িহেসেব)। এছাড়া ৫ আেছ একবার (৩০  
           এর উৎপাদক িহেসেব)। ʟতারাং ১৮, ২৪, ৩০ এর ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩ × ৫ 
                       = ৪ × ৯ × ১০ 
                     = ৩৬০    
  ʟতারাং িতনিট সংখǪার ল.সা.ʜ.  ৩৬০। 
 

উদাহরণ ৬। ১৮, ২৪ ও ৩০ এর ল. সা. ʜ. িনণǭয় কর।    
  সমাধান :  
         ২ ১৮, ২৪, ৪০ 
   ২ ৯, ১২, ২০ 
      ২ ৯, ৬, ১০ 
         ৩ ৯, ৩, ৫ 
            ৩, ১, ৫    

     
 
 িনেণǭয়  ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩ × ৫ 

              = ৩৬০    
  ʟতারাং িতনিট সংখǪার ল.সা.ʜ.  ৩৬০। 
 

উদাহরণ ৭। ১৬, ২৪, ৩০, ৪২, ৪৫ এর ল. সা. ʜ. িনণǭয় কর।    
  সমাধান :  

২ ১৬, ২৪, ৩০, ৪২, ৪৫    
                   ২  ৮ , ১২, ১৫, ২১, ৪৫ 
                   ২  ৪,   ৬,  ১৫, ২১, ৪৫ 
                   ৩  ২,   ৩,  ১৫, ৭, ৪৫ 
                   ৫  ২,   ১,   ৫,   ৭,  ১৫     
                       ২,   ১,   ৫,    ৭,  ৩ 
 

ʟতারাং িনেণǭয় ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৫ × ২ × ৭ × ৩ 
                               = ৫০৪০     

Ǯমৗিলক সংখǪা ২ িদেয় ২৪ ভাগ করা হেয়েছ 
িতনবার; Ǯশষ ভাগেশষ হেয়েছ ৩, যা Ǯমৗিলক সংখǪা।  
ʟতারাং ২৪ = ২ × ২ × ২ × ৩ 
২ িদেয় ১৮ ভাগ করা হেয়েছ একবার, ভাগফল ৯ = 
৩ × ৩।  
ʟতারাং ১৮ = ২ × ৩ × ৩। 
২ িদেয় ৪০ ভাগ করা হেয়েছ িতনবার; Ǯশষ ভাগফল  
হেয়েছ ৫, যা Ǯমৗিলক সংখǪা।  
ʟতারাং ৪০= ২ × ২ × ২ × ৫ 
অতএব, ১৮, ২৪ ও ৪০ এর ল.সা.ʜ.  
২ × ২ × ২ × ৩ × ৩ × ৫ = ৩৬০  
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উদাহরণ ৮। Ǯকান বহৃȲম সংখǪা Ⱥারা ১৩৮, ২১৫, ৪৫৭ Ǯক ভাগ করেল যথাǷেম ৩, ৫, ৭ অবিশɽ থােক?    
  সমাধান :  
  ১৩৮ – ৩ = ১৩৫,  
  ২১৫ – ৫ = ২১০, 
  ৪৫৭ –৭ = ৪৫০         

ʟতারাং, Ǯবর করেত হেব Ǯকান বৃহȲম সংখǪা Ⱥারা ১৩৫, ২১০ ও ৪৫০ িনঃেশেষ িবভাজǪ।  
এই সংখǪািট হেȎ ১৩৫, ২১০ ও ৪৫০ এর গ.সা.ʜ.।  
২১০ ও ৪৫০ এর গ.সা.ʜ ৩০।  
১৩৫, ২১০ ও ৪৫০ এর গ.সা.ʜ. ১৫।      

  ʟতারাং িনেণǭয় বৃহȲম সংখǪািট ১৫।  
 
উদাহরণ ৯। চারিট ঘƳটা ɓথেম একেȳ Ǯবেজ ɓিত ৬, ৯, ১২ ও ১৫ িমিনট অɁর বাজেত লাগল। নǪূনতম  
                 কতǸণ পের ঘƳটাʜেলা আবার একেȳ বাজেব?     
  সমাধান :  
  িনেণǭয় নǪূনতম সময় হেȎ ৬, ৯, ১২ ও ১৫ এর ল.সা.ʜ. যত তত িমিনট। 
   ৩ ৬, ৯, ১২, ১৫    
    ২ ২, ৩, ৪, ৫ 
       ১, ৩, ২, ৫ 

ʟতারাং, সংখǪা চারিটর ল.সা.ʜ. = ৩ × ২ × ৩ × ২ × ৫  
         = ১৮ × ১০ 
         = ১৮০  
অতএব, ঘƳটা চারিট নূǪনতম ১৮০ িমিনট বা ৩ ঘƳটা পরপর একেȳ বাজেব।  
 

উদাহরণ ১০। এমন একিট Ǹȸুতম সংখǪা িনণǭয় কর যােক ৬, ১০, ১৫ ও ২১ Ⱥারা ভাগ িদেল ɓিতেǸেȳ ৪  
                 অবিশɽ থােক।      

সমাধান :  
  িনেণǭয় সংখǪািট হেȍ ৬, ১০, ১৫ ও ২১ এর ল. সা. ʜ. Ǯথেক  ৪ Ǯবিশ। 
   ৩ ৬, ১০, ১৫, ২১     
    ২ ২, ১০, ৫, ৭ 
   ৫ ১, ৫, ৫, ৭ 

             ১, ১, ১, ৭ 
ʟতারাং, সংখǪাʜেলা ল.সা.ʜ. = ৩ × ২ × ৫ × ৭   
              = ২১ × ১০ 
      = ২১০  
অতএব, িনেণǭয় Ǹুȳতম সংখǪা ২১০+৪ বা ২১৪।  
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উদাহরণ ১১। Ǯকান Ǹȸুতম সংখǪােক ৪, ৬, ১০ Ⱥারা ভাগ করেল যথাǷেম ২, ৪, ৮ অবিশɽ থােক।      
  সমাধান :  
    ৪ – ২ = ২ 
    ৬ – ৪ = ২ 
  ১০ – ৮ = ২  
  অথǭাৎ, ɓিতেǸেȳ ভাজক –  ভাগেশষ = ২ 
  ʟতারাং, িনণǭয় সংখǪািট ৪, ৬ ও ১০ এর ল.সা.ʜ অেপǸা ২ কম।  
   ২ ৪, ৬, ১০ 

             ২, ৩, ৫, 
ʟতারাং, সংখǪাʜেলা ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ৩ × ৫   
              = ৬০  
অতএব, িনেণǭয় Ǹুȳতম সংখǪা ৬০ – ২ বা ৫৮। 
 

উদাহরণ ১২। একিট আয়তকার ঘেরর ǯদঘǭǪ ৭.২০ িমটার এবং ɓʉ ৪.৪০ িমটার। সবǭািধক Ǯকান সাইেজর  
        বগǭাকার মােবǭল পাথর Ⱥারা ঘেরর Ǯমেঝ বাঁধােনা যােব। যােত Ǯকােনা পাথার ভাঙা না পেড়?      

  সমাধান :  
ঘেরর ǯদঘǭǪ = ৭.২০ িমটার বা ৭২ Ǯড.িম., ɓʉ = ৪.৪০ িম. বা, ৪৪ Ǯড.িম. পাথর বগǭাকার হওয়ায় 
এবং Ǯকােনা পাথর না ভাঙার শতǭ থাকায়, এর বাʥর ǯদেঘǭǪর পিরমাণ Ǯমেঝর ǯদেঘǭǪর এবং ɓেʉর  
পিরমােপর সাধারণ ʜণনীয়ক হেত হেব। অতএব, ৭২ এবং ৪৪ এর গ.সা.ʜ. যত, সবǭািধক 
সাইেজর বগǭাকার পাথেরর বাʥর ǯদঘǭǪ তত Ǯডিসিমটার।    

   ৭২ = ৮ × ৯  
     = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩  
৪৪ = ২ × ২ × ১১ 
ʟতারাং ৭২ ও ৪৪ এর গ. সা. ʜ = ২ × ২ 
              = ৪  
৪ Ǯড.িম. = ৪ × ১০   বা, ৪০ Ǯস. িম.  
অতএব, সবǭািধক সাইেজর বগǭাকার পাথেরর বাʥর ǯদঘǭǪ ৪০ Ǯস.িম. । 

 
 
 

অʞশীলনী ৫ 
 
১। Ǯমৗিলক উৎপাদেকর সাহােযǪ গ. সা. ʜ. িনণǭয় কর :  

(ক) ১৪৪, ১৯২  (খ) ১৬০, ২৭৫ (গ) ১১২, ৩৪৩ 
(ঘ) ২৪, ৬০, ৭২ (ঙ) ৪৫, ৭৫, ১২০ (চ) ২২, ৭৭, ১১০ 
(ছ) ৪৮, ৭২, ১৬০, ২৪০ (জ) ৩৫, ৫৬, ৮৪, ১১৯ (ঝ) ৩০, ৫০, ৯০, ১৪০  
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সমাধান : 
(ক) ১৪৪, ১৯২ 
 ১৪৪ = ২ × ৭২ 
        = ২ × ২ × ৩৬ 
        = ২ × ২ × ২ × ১৮ 
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ৯  
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩       
 ১৯২ = ২ × ৯৬ 
        = ২ × ২ × ৪৮ 
        = ২ × ২ × ২ × ২৪ 
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ১২  
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ২ × ৬       
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ২ × ২ × ৩   
Ǯদখা যােȎ Ǯয, ১৪৪ ও ১৯২ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা ২, ২, ২, 
২, ৩।  
 ১৪৪ ও ১৯২ এর গ. সা. ʜ = ২ × ২ × ২ × ২ × ৩ 
      = ৪৮  

 িনেণǭয় গ.সা.ʜ =৪৮। 
 

সমাধান : 
(খ) ১৬০, ২৭৫ 
 ১৬০ = ২ × ৮০ 
        = ২ × ২ × ৪০ 
        = ২ × ২ × ২ × ২০ 
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ১০  
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ২ × ৫  
         ২৭৫ = ৫ × ৫৫ 
        = ৫ × ৫ × ১১  
Ǯদখা যােȎ Ǯয, ১৬০ ও ২৭৫ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা ৫।  
 ১৬০ ও ২৭৫ এর গ. সা. ʜ = ৫ 

   িনেণǭয় গ.সা.ʜ =৫। 
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সমাধান : 
(গ) ১১২, ৩৪৩ 
 ১১২ = ২ × ৫৬ 
        = ২ × ২ × ২৮ 
        = ২ × ২ × ২ × ১৪ 
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ৭  
         ৩৪৩ = ৭ × ৪৯ 
        = ৭ × ৭ × ৭  
Ǯদখা যােȎ Ǯয, ১১২ ও ৩৪৩ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা ৭।  
 ১১২ ও ৩৪৩ এর গ. সা. ʜ = ৭ 

 িনেণǭয় গ.সা.ʜ =৭। 
 
সমাধান : 
(ঘ) ২৪, ৬০, ৭২ 
  ২৪ = ২ × ১২ 
        = ২ × ২ × ৬ 
        = ২ × ২ × ২ × ৩ 
           ৬০ = ২ × ৩০ 
        = ২ × ২ × ১৫ 
        = ২ × ২ × ৩ × ৫  

  ৭২ = ২ × ৩৬ 
        = ২ × ২ × ১৮ 
        = ২ × ২ × ২ × ৯ 

       = ২ × ২ × ২ × ৩  × ৩ 
       Ǯদখা যােȎ Ǯয, ২৪, ৬০ ও ৭২ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা ২, ২, ৩।  

 ২৪, ৬০ ও ৭২ এর গ. সা. ʜ = ২ × ২ × ৩   
     = ১২ 

 িনেণǭয় গ.সা.ʜ =১২। 
 
সমাধান : 
(ঙ) ৪৫, ৭৫, ১২০ 
  ৪৫ = ৫ × ৯ 
        = ৫ × ৩ × ৩ 
           ৭৫ = ৩ × ২৫ 
        = ৩ × ৫ × ৫ 

১২০ = ২ × ৬০ 
        = ২ × ২ × ৩০ 
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        = ২ × ২ × ২ × ১৫ 
       = ২ × ২ × ২ × ৩  × ৫ 

Ǯদখা যােȎ Ǯয, ৪৫, ৭৫ ও ১২০ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা ৩, ৫।  
 ৪৫, ৭৫ ও ১২০ এর গ. সা. ʜ = ৩ × ৫  

       = ১৫  
 িনেণǭয় গ.সা.ʜ =১৫। 
 

সমাধান : 
(চ) ২২, ৭৭, ১১০ 
  ২২ = ২ × ১১ 

                    ৭৭ = ৭ × ১১ 
১১০ = ১০ × ১১ 

Ǯদখা যােȎ Ǯয, ২২, ৭৭ ও ১১০ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা ১১।  
 ২২, ৭৭ ও ১১০ এর গ. সা. ʜ = ১১ 

 িনেণǭয় গ.সা.ʜ =১১। 
 
সমাধান : 
(ছ) ৪৮, ৭২, ১৬০, ২৪০ 
  ৪৮ = ২ × ২৪ 
        = ২ × ২ × ১২ 
       = ২ × ২ × ২ × ৬  
       = ২ × ২ × ২ × ২ × ৩  
           ৭২ = ২ × ৩৬ 
        = ২ × ২ × ১৮ 
        = ২ × ২ × ২ × ৯ 
        = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩ 

১৬০ = ২ × ৮০ 
        = ২ × ২ × ৪০ 
        = ২ × ২ × ২ × ২০ 

       = ২ × ২ × ২ × ২ × ১০ 
       = ২ × ২ × ২ × ২ × ২ × ৫ 
২৪০ = ২ × ১২০ 

        = ২ × ২ × ৬০ 
        = ২ × ২ × ২ × ৩০ 

       = ২ × ২ × ২ × ২ × ১৫ 
       = ২ × ২ × ২ × ২  × ৩ × ৫ 
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Ǯদখা যােȎ Ǯয, ৪৮, ৭২, ১৬০ ও ২৪০ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা 
২, ২, ২।  
 ৪৮, ৭২, ১৬০ ও ২৪০ এর গ. সা. ʜ = ২ × ২ × ২ 

      = ৮ 
 িনেণǭয় গ.সা.ʜ =৮। 
 

সমাধান : 
(জ) ৩৫, ৫৬, ৮৪, ১১৯ 
  ৩৫ = ৩ × ৭ 
           ৫৬ = ২ × ২৮ 
        = ২ × ২ × ১৪ 
        = ২ × ২ × ২ × ৭ 

 ৮৪ = ২ × ৪২ 
        = ২ × ২ × ২১ 

       = ২ × ২ × ৩ × ৭ 
১১৯ = ৭ × ১৭ 

Ǯদখা যােȎ Ǯয, ৩৫, ৫৬, ৮৪ ও ১১৯ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা ৭।  
 ৪৮, ৭২, ১৬০ ও ২৪০ এর গ. সা. ʜ = ৭        

 িনেণǭয় গ.সা.ʜ =৮। 
 
সমাধান : 
(ঝ) ৩০, ৫০, ৯০, ১৪০  
  ৩০ = ২ × ১৫ 
        = ২ × ৩ × ৫ 
           ৫০ = ২ × ২৫ 
        = ২ × ৫ × ৫ 

 ৯০ = ২ × ৪৫ 
        = ২ × ৫ × ৯ 

       = ২ × ২ × ৩ × ৩ 
১৪০ = ২ × ৭০ 

        = ২ × ২ × ৩৫ 
        = ২ × ২ × ৫ × ৭ 
Ǯদখা যােȎ Ǯয, ৩০, ৫০, ৯০ ও ১৪০ এর Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ সাধারণ উৎপাদক হেলা 
২, ৫।  
 ৩০, ৫০, ৯০ ও ১৪০ এর গ. সা. ʜ = ২ × ৫ 

     = ১০ 
 িনেণǭয় গ.সা.ʜ =১০। 
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 ২। Ǯমৗিলক উৎপাদেকর সাহােযǪ ল. সা. ʜ িনণǭয় কর : 
 (ক) ৫১, ৮৫  (খ) ৭৬, ৯৫  (গ) ৪২, ১১২  
 (ঘ) ২১, ৩৫, ৪৯, ৫৬ (ঙ) ২৪, ৩৬, ৪৮, ৭২  (চ) ১৮, ২৭, ৪৫, ৫৪  
 (ছ) ২৬, ৪৪, ৭৭, ৯৯ (জ) ১২, ১৮, ২৪, ৩০, ৪২ (ঝ) ১৫, ২৫, ৩৫, ৪৫, ৫৫  
 

সমাধান : 
(ক) ৫১, ৮৫ 
 ৫১ = ৩ × ১৭  

৮৫ = ৫ × ১৭ 
 ʢইিট সংখǪার Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ ৩ ও ১৭ আেছ সবǭািধক একবার ( ৫১ এর উৎপাদক  
         িহেসেব) এবং ৫ আেছ সবǭািধক একবার (৮৫ এর উৎপাদক িহেসেব)।  
  ৫১ ও ৮৫ এর ল. সা. ʜ. = ৩ × ৫ × ১৭ 
              = ২৫৫  

ʟতারাং, সংখǪা ʢইিটর ল.সা. ʜ. ২৫৫।  
 

সমাধান : 
(খ) ৭৬, ৯৫ 
 ৭৬ = ২ × ৩৮ 
       = ২ × ২ × ১৯   

৯৫ = ৫ × ১৯ 
ʢইিট সংখǪার Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ ২ আেছ সবǭািধক ʢইবার এবং ১৯ একবার ( ৭৬ এর 
উৎপাদক িহেসেব) এবং ৫ আেছ সবǭািধক একবার (৯৫ এর উৎপাদক িহেসেব)।  

  ৭৬ ও ৯৫ এর ল. সা. ʜ. = ২ × ২ × ৫ × ১৯ 
             = ৩৮০  

ʟতারাং, সংখǪা ʢইিটর ল.সা. ʜ. ৩৮০। 
 
সমাধান : 
(গ) ৪২, ১১২ 
 ৪২ = ২ × ২১ 
       = ২ × ৩ × ৭   

                  ১১২ = ২ × ৫৬ 
        = ২ × ২ × ২৮ 
        = ২ × ২ × ২ × ১৪ 
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ৭ 

ʢইিট সংখǪার Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ ২ আেছ সবǭািধক চারবার এবং ৭ একবার ( ১১২ এর 
উৎপাদক িহেসেব) এবং ৩ আেছ সবǭািধক একবার (৪২ এর উৎপাদক িহেসেব)।  
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  ৪২ ও ১১২ এর ল. সা. ʜ. = ২ × ২ ×২ × ২ × ৩ × ৭ 
              = ৩৩৬  

ʟতারাং, সংখǪা ʢইিটর ল.সা. ʜ. ৩৩৬। 
 

সমাধান : 
(ঘ) ৩২, ৪৮, ৮০ 
 ৩২ = ২ × ১৬ 
       = ২ × ২ × ৮  
       = ২ × ২ × ২ × ৪ 
       = ২ × ২ × ২ × ২ × ২   

                   ৪৮ = ২ × ২৪ 
        = ২ × ২ × ১২ 
        = ২ × ২ × ২ × ৬ 
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ৩ 
                   ৮০ = ২ × ৪০ 
        = ২ × ২ × ২০ 
        = ২ × ২ × ২ × ১০ 
        = ২ × ২ × ২ × ২ × ৫ 

িতনিট সংখǪার Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ ২ আেছ সবǭািধক পাচঁবার ( ৩২ এর উৎপাদক 
িহেসেব), ৩ আেছ একবার (৪৮ এর উৎপাদক িহেসেব) এবং ৫ আেছ সবǭািধক একবার (৮০ এর 
উৎপাদক িহেসেব)।  

  ৩২, ৪৮ ও ৮০ এর ল. সা. ʜ. = ২ × ২ ×২ × ২× ২ × ৩ × ৫ 
                  =৪৮০   

ʟতারাং, সংখǪা িতনিটর ল.সা. ʜ. ৪৮০।  
 

সমাধান : 
(ঙ) ৩৫, ৫৫, ৭৫ 
 ৩৫ = ৫ × ৭  

                   ৫৫ = ৫ × ১১ 
                   ৭৫ = ৩ × ২৫ 
        = ৩ × ৫ × ৫ 

িতনিট সংখǪার Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ ৭ একবার( ৩৫ এর উৎপাদক িহেসেব), ১১ আেছ 
একবার (৫৫ এর উৎপাদক িহেসেব) এবং ৫ আেছ সবǭািধক ʢইবার এবং ৩ একবার (৭৫ এর 
উৎপাদক িহেসেব)।  

  ৩৫, ৫৫ ও ৭৫ এর ল. সা. ʜ = ৩ × ৫ × ৫ × ৭ × ১১ 
                   = ৫৭৭৫   

ʟতারাং, সংখǪা িতনিটর ল.সা. ʜ. ৫৭৭৫। 
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সমাধান : 
(চ) ২৮, ৪২, ৭০ 
 ২৮ = ২ × ১৪ 
       = ২ × ২ × ৭  

                   ৪২ = ২ × ২১ 
        = ২ × ৩ × ৭ 
                   ৭০ = ২ × ৩৫ 
        = ২ × ৫ × ৭ 

িতনিট সংখǪার Ǯমৗিলক উৎপাদকʜেলার মেধǪ ২ আেছ সবǭািধক ʢইবার এবং ৭ আেছ সবǭািধক 
একবার ( ২৮ এর উৎপাদক িহেসেব), ৩ আেছ একবার (৪২ এর উৎপাদক িহেসেব) এবং ৫ আেছ 
সবǭািধক একবার (৭০ এর উৎপাদক িহেসেব)।  

  ২৮, ৪২ ও ৭০ এর ল. সা. ʜ = ২ × ২ × ৩ × ৫ × ৭ 
                  = ৪২০   

ʟতারাং, সংখǪা িতনিটর ল.সা. ʜ. ৪২০। 
 
৩। সংিǸপত পȻিতেত ল.সা.ʜ িনণǭয় কর :  
 (ক) ২৪, ৩৬, ৪০  (খ) ১৫, ৩৩, ৪৫   (গ) ২৫, ৪৫, ৮৫  
 (ঘ) ২১, ৩৫, ৪৯, ৫৬ (ঙ) ২৪, ৩৬, ৪৮, ৭২ (চ) ১৮, ২৭, ৪৫, ৫৪  
 (ছ) ২৬, ৪৪, ৭৭, ৯৯ (জ) ১২, ১৮, ২৪, ৩০, ৪২  (ঝ) ১৫, ২৫, ৩৫, ৪৫, ৫৫ 
 

সমাধান :  
 (ক) ২৪, ৩৬, ৪০  
  ২ ২৪, ৩৬, ৪০ 
    ২ ১২, ১৮, ২০  
      ২ ৬, ৯ ১০ 
                         ৩ ৩, ৯, ৫ 
    ১, ৩, ৫   
  িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩ × ৫ 
         = ৩৬০  
 ʟতারাং ২৪, ৩৬, ৪০ ল. সা.ʜ. ৩৬০।  
   
 
 
 
 
 
 

এই পȻিতেত সবেচেয় Ǯছাট Ǯমৗিলক উৎপাদক Ⱥারা ɓথেম ভাগ করেত হয়। 
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সমাধান :  
 (খ) ১৫, ৩৩, ৪৫   
  ৩ ১৫, ৩৩, ৪৫ 
    ৫ ৫, ১১, ১৫  
        ১, ১১, ৩ 
  িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ৩ × ৩ × ৫ × ১১ 
         = ৪৯৫  
 ʟতারাং ১৫, ৩৩, ৪৫ ল. সা.ʜ. ৪৯৫। 
 

সমাধান :  
 (গ) ২৫, ৪৫, ৮৫   
  ৫ ২৫, ৪৫, ৮৫ 
      ৫, ৯, ১৭  
  িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ৫ × ৫ × ৯ × ১৭ 
         = ৩৮২৫  
 ʟতারাং ২৫, ৪৫, ৮৫ ল. সা.ʜ. ৩৮২৫। 
 

সমাধান :  
 (ঘ) ২১, ৩৫, ৪৯, ৫৬  
  ৭ ২১, ৩৫, ৪৯, ৫৬ 
       ৩,  ৫,   ৭,    ৮   
  িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ৩ × ৫ × ৭ × ৭ × ৮ 
          = ৫৮৮০  
 ʟতারাং ২১, ৩৫, ৪৯, ৫৬ ল. সা.ʜ. ৫৮৮০। 
 

সমাধান :  
 (ঙ) ২৪, ৩৬, ৪৮, ৭২  
  ২ ২৪, ৩৬, ৪৮, ৭২ 
    ২ ১২, ১৮, ২৪, ৩৬  
       ২ ৬,  ৯  ১২, ১৮ 
                          ৩ ৩, ৯, ৬, ৯ 
   ৩ ১, ৩, ২, ৩   
       ১,  ১, ২, ১  
  িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩  
          = ১৪৪  
 ʟতারাং ২৪, ৩৬, ৪৮, ৭২ ল. সা.ʜ. ১৪৪।  
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সমাধান :  
 (চ) ১৮, ২৭, ৪৫, ৫৪  
  ২ ১৮, ২৭, ৪৫, ৫৪ 
    ৩ ৯, ২৭, ৪৫, ২৭  
       ৩ ৩, ৯, ১৫, ৯ 
                          ৩ ১, ৩, ৫, ৩ 
     ১, ১, ৫, ১    

 িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ২ × ৩ × ৩ × ৩ × ৫ 
          = ২৭০  
 ʟতারাং ১৮, ২৭, ৪৫, ৫৪ ল. সা.ʜ. ২৭০। 
 

সমাধান :  
 (ছ) ২৬, ৪৪, ৭৭, ৯৯  
  ২ ২৬, ৪৪, ৭৭, ৯৯ 
   ১১ ১৩, ২২, ৭৭, ৯৯  
         ১৩, ২, ৭, ৯ 

 িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ২ × ২ × ৭ × ৯ × ১১ × ১৩ 
          = ৩৬০৩৬  
 ʟতারাং ২৪, ৪৪, ৭৭, ৯৯ ল. সা.ʜ. ৩৬০৩৬। 

 

সমাধান :  
 (জ) ১২, ১৮, ২৪, ৩০, ৪২  
  ২ ১২, ১৮, ২৪, ৩০, ৪২ 
     ২  ৬, ৯, ১২, ১৫, ২১  
       ৩  ৩, ৯, ৬, ১৫, ২১ 
                            ১, ১, ৩, ২, ৫, ৭  

 িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ৩× ৩ × ৫× ৭ 
          = ২৫২০  
 ʟতারাং ১২, ১৮, ২৪, ৩০, ৪২ ল. সা.ʜ. ২৫২০। 

সমাধান :  
 (ঝ) ১৫, ২৫, ৩৫, ৪৫, ৫৫  
  ৩ ১৫, ২৫, ৩৫, ৪৫, ৫৫ 
    ৫  ৫, ২৫, ৩৫, ১৫, ৫৫  
          ১,  ৫,  ৭,  ৩,  ১১                             

 িনেণǭয় ল. সা.ʜ. = ৩ × ৩ × ৫ × ৫ × ৭ × ১১  
          = ১৭৩২৫  
 ʟতারাং ১৫, ২৫, ৩৫, ৪৫, ৫৫ ল. সা.ʜ. ১৭৩২৫। 
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৪। Ǯকান বহৃȲম সংখǪা Ⱥারা ৭৬, ১১৪ এবং ২২৮ Ǯক ভাগ িদেল Ǯকােনা ভাগেশষ থাকেব না?  
সমাধান :  
৭৬, ১১৪, এবং ২২৮ এই সংখǪাʜেলার গ.সা.ʜ. - ই হেব বহৃȲম সংখǪা, যা িদেয় সংখǪাʜেলােক  
ভাগ িদেল Ǯকােনা ভাগেশষ থাকেব না।  
৭৬ = ২ × ২ × ১৯ 
১১৪ = ২ × ৩ × ১৯ 
২২৮ = ২ × ২ × ৩ × ১৯  

    Ǯদখা যােȎ Ǯয, ৭৬, ১১৪, ২২৮ সংখǪা িতনিটর সাধারণ Ǯমৗিলক উৎপাদক হেলা ২, ১৯।  
সংখǪা িতনিটর গ.সা.ʜ. = ২ × ১৯     

          = ৩৮  
 ʟতারাং িনেণǭয় বৃহȲম সংখǪা ৩৮। 
 
৫। ৬০িট আম ও ১৫০িট িলচ ুসবǭািধক কতজন বালক বািলকার মেধǪ িনঃেশেষ ভাগ কের Ǯদওয়া যােব?  
     ɓেতǪেক কয়িট আম ও কয়িট িলচ ুপােব?    

সমাধান :  
৬০ ও ১৫০ এর গ.সা.ʜ. - ই হেব সবǭািধক বালক বািলকার সংখǪা।  
৬০ = ২ × ২ × ৩ × ৫ 
১৫০ = ২ × ৩ × ৫ × ৫ 

    Ǯদখা যােȎ Ǯয, ৬০ ও ১৫০ সংখǪা ʢইিটর সাধারণ Ǯমৗিলক উৎপাদক হেলা ২, ৩, ৫।  
সংখǪা িতনিটর গ.সা.ʜ = ২ × ৩ × ৫     

                 = ৩০ 
  অতএব, সবǭািধক ৩০ জন বালক- বািলকার মেধǪ িনঃেশেষ ভাগ কের Ǯদওয়া যােব।  
  ɓেতǪেক আম পােব = (৬০ ÷ ৩০)িট  

  = ২িট  
   ɓেতǪেক িলচ ুপােব = (১৫০ ÷ ৩০)িট  
       = ৫িট    
 ʟতারাং বালক বািলকার সংখǪা ৩০ জন, ɓেতǪেক ২িট আম এবং ৫িট িলচু পােব। 
 
৬। ʢইিট Ȣােমর ধারণ Ǹমতা যথাǷেম ২২৮ িলটার ও ৩৪৮ িলটার। সবǭািধক কত ধারণ Ǹমতার কলিস  
     পণূǭসংখǪক বার পািন Ǯঢেল Ȣােম ʢইিট ভরা যােব? Ǯকান Ȣােম কত কলিস পািন ধরেব?    

সমাধান :  
 ʢইিট Ȣােমর পািন ধারণ Ǹমতা ২২৮ িলটার ও ৩৪৮ িলটার। এ সংখǪা ʢইিটর গ.সা.ʜ. কলিসর  
      সবǭািধক পািন ধারণ Ǹমতার সমান হেব ।  

২২৮ = ২ × ২ × ১৯ 
৩৪৮ = ২ × ২ × ৩ × ২৯ 
Ǯদখা যােȎ Ǯয, ২২৮ এবং ৩৪৮ সংখǪা ʢইিটর সাধারণ Ǯমৗিলক উৎপাদক হেলা ২, ২, ৩।  
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 সংখǪািট ʢইিটর গ.সা.ʜ. = ২ × ২ × ৩ 
            = ১২  
অতএব, সবǭািধক ১২ িলটার ধারণ Ǹমতার কলিস পণূǭসংখǪক বার পািন Ǯঢেল Ȣাম ʢইিট ভরা যােব।  

   ɓথম Ȣােম পািন ধরেব = (২২৮ ÷ ১২) কলিস   
          = ১৯ কলিস 

 িȺতীয় Ȣােম পািন ধরেব = (৩৪৮ ÷ ১২) কলিস   
          = ২৯ কলিস       

ʟতারাং, সবǭািধক ১২ িলটার ধারণ Ǹমতার কলিস লাগেব এবং ɓথম Ȣােম ১৯ কলিস ও িȺতীয় 
Ȣােম  ২৯ কলিস পািন ধরেব।    

 
৭। Ǯকান  বহৃȲম সংখǪা Ⱥারা ১৩৭, ২১২, ও ৪৫২ Ǯক ভাগ িদেল ɓিত ǮǸেȳ ২ অবিশɽ থােক?   
 সমাধান : 
 ১৩৭, ২১২ ও ৪৫২ Ǯথেক ২ িবেয়াগ কের িবেয়াগফলʜেলার গ. সা. ʜ. ই হেব িনেণǭয় বৃহȲম সংখǪা।  
 ১৩৭ – ২ = ১৩৫ 
 ২১২ – ২ = ২১০ 

এবং ৪৫২ – ২ = ৪৫০  
এখােন,  
১৩৫ = ৩ × ৪৫      

         = ৩ × ৩ × ১৫ 
         = ৩ × ৩ × ৩ × ৫ 
  ২১০ = ২ × ১০৫ 
         = ২ × ৩ × ৩৫  
         = ২ × ৩ × ৫ × ৭ 
 ৪৫০ = ২ × ২২৫ 
         = ২ × ৩ × ৭৫ 
         = ২ × ৩ × ৩ × ২৫ 
         = ২ × ৩ × ৩ × ৫ × ৫ 
  ১৩৫, ২১০ ও ৪৫০ এর গ.সা.ʜ. = ৩ × ৫ 
       = ১৫ 
 ʟতারাং িনেণǭয় বৃহȲম সংখǪা ১৫।  
  
৮। Ǯকান  বহৃȲম সংখǪা Ⱥারা ১২৯, ২৩৬, ও ৩৬৪ Ǯক ভাগ িদেল যথাǷেম ৩, ৫, ও ৭ অবিশɽ থােক?   
 সমাধান : 
 ১২৯, ২৩৬, ও ৩৬৪ সংখǪা িতনিট Ǯথেক যথাǷেম ৩, ৫ এবং ৭ িবেয়াগ কের িবেয়াগফলʜেলার গ.  
         সা. ʜ. ই হেব িনেণǭয় বহৃȲম সংখǪা।  
 ১২৯ – ৩ = ১২৬ 
 ২৩৬ – ৫ = ২৩১ 
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এবং ৩৬৪ – ৭ = ৩৫৭  
এখােন,  
১২৬ = ২ × ৩ × ৩ × ৭ 

 ২৩৬ = ৩ × ৭ × ১১  
 ৩৬৪ = ৩ × ৭ × ১৭ 
  ১২৬, ২৩১, ও ৩৫৭ এর গ.সা.ʜ. = ৩ × ৭ 
         = ২১ 
 ʟতারাং িনেণǭয় বৃহȲম সংখǪা ২১।  
 
৯। একিট আয়তকার হলঘেরর ǯদঘǭǪ ১২ িমটার এবং ɓʉ ৭ িমটার। সবǭািধক Ǯকান সাইেজর বগǭাকার টািল  
     Ⱥারা ঘরিটর Ǯমেঝ বাধঁােনা যােব, Ǯযন Ǯকান টািল ভাঙা না পেড়?   
 সমাধান : 

আয়কার ঘেরর ǯদঘǭǪ = ১২ িমটার  
       এবং ɓʉ = ৭ িমটার 
১২ ও ৭ এর গ.সা.ʜ. - ই হেব সবǭািধক সাইেজর বগǭাকার টািল, যােত Ǯকান টািল ভাঙেত হেব না।  
অতএব, ১২ এবং ৭ এর গ.সা.ʜ. যত, সবǭািধক সাইেজর বগǭাকার টািলর বাʥর ǯদঘǭǪ তত িমটার।   
এখােন,  
১২ = ২ × ২ × ৩ 
৭ = ৭ × ১  

  ১২ ও ৭ এর গ.সা.ʜ. = ১ 
 ʟতারাং সবǭািধক ১ িমটার সাইেজর বগǭাকার টািল লাগেব।  
 
১০। Ǯকান Ǹȸুতম সংখǪা ১৮, ২৪, ৩০, ৩৬ Ⱥারা িনঃেশেষ িবভাজǪ?   
 সমাধান : 

১৮, ২৪, ৩০ ও ৩৬ এর ল.সা.ʜ- ই হেব িনেণǭয় Ǹȸুতম সংখǪা।  
 

২ ১৮, ২৪, ৩০, ৩৬ 
            ২  ৯, ১২, ১৫, ১৮ 
              ৩   ৯, ৬,  ১৫, ৯   
                 ৩  ৩, ২, ৫,  ৯  
                      ১, ২, ৫, ৩  
 সংখǪাʜেলার ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩ × ৫  
         = ৩৬০        

 ʟতারাং িনেণǭয় Ǹুȸতম সংখǪািট ৩৬০।  
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১১। Ǯকান Ǹুȸতম সংখǪা ১৬, ২৪, ৩২, ৪০ Ⱥারা ভাগ করেল ɓিত ǮǸেȳ ৬ অবিশɽ থাকেব?   
 সমাধান : 

১৬, ২৪, ৩২, ৪০ এর ল.সা.ʜ. এর সােথ ৬ Ǯযাগ করেলই িনেণǭয় Ǹȸুতম সংখǪািট পাওয়া যােব।  
 

২ ১৬, ২৪, ৩২, ৪০ 
            ২  ৮, ১২, ১৬, ২০ 
              ২   ৪, ৬,  ৮, ১০   
                 ২  ২, ৩, ৪,  ৫  
                      ১, ৩, ২, ৫  
 সংখǪাʜেলার ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ২ × ২ × ৩ × ৫  
         = ৪৮০ 
Ǹȸুতম সংখǪা = ৪৮০+৬ 
   = ৪৮৬          

 ʟতারাং িনেণǭয় Ǹুȸতম সংখǪািট ৪৮৬। 
 

১২। Ǯকান Ǹুȸতম সংখǪা ১২, ১৮, ৩০ Ⱥারা ভাগ করেল যথাǷেম ৬, ১২, ২৪ অবিশɽ থাকেব?   
 সমাধান : 
 ১২ – ৬ = ৬ 
 ১৮ – ১২ = ৬  
 এবং ৩০ – ২৪ = ৬ 
 অথǭাৎ ɓিতেǸেȳ, ভাজক – ভাগেশষ = ৬।  

ʟতারাং, িনেণǭয় সংখǪািট ১২, ১৮, ৩০ এর ল.সা.ʜ. অেপǸা ৬ কম।  
 

২ ১২, ১৮, ৩০ 
            ২  ৬, ৯, ১৫ 
             ৩   ৩, ৯,  ১৫   
                    ১, ৩,  ৫  
 সংখǪাʜেলার ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ৩ × ৩ × ৫  
         = ১৮০ 
 িনেণǭয় Ǹুȸতম সংখǪা = ১৮০ – ৬  
        = ১৭৪          

 ʟতারাং িনেণǭয় Ǹুȸতম সংখǪািট ১৭৪। 
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১৩। চারিট ঘƳটা একেȳ Ǯবেজ পের ৫, ৭, ১২, এবং ১৫ িমিনট অɁর বাজেত লাগল। নɎূতম কতǸণ পের  
       ঘƳটাʜেলা পনুরায় একেȳ বাজেব?   
 সমাধান : 
 ৫, ৭, ১২, এবং ১৫ এর ল.সা.ʜ. - ই হেব িনেণǭয় সময়।  

 
৩ ৫, ৭, ১২, ১৫ 

           ৫ ৫, ৭, ৪, ৫ 
              ১, ৭, ৪, ১   
 সংখǪাʜেলার ল.সা.ʜ. = ৩ × ৪ × ৫ × ৭  
         = ৪২০ 
অতএব, নূɎতম ৪২০ িমিনটা পের ঘƳটাʜেলা একেȳ বাজেব। 

 
১৪। কতʜেলা চারাগছ ɓিত সািরেত ৩, ৫, ৬, ৮, ১০ ও ১৫ িট কের লাগােল ɓিতবাের ʢইিট চারা বািক  
       থােক। চারাগােছর নɎূতম সংখǪা কত?   
 সমাধান : 
 ৩, ৫, ৬, ৮, ১০ ও ১৫ এর ল.সা.ʜ. এর সােথ ২ Ǯযাগ করেল িনেণǭয় চারাগােছর নɎূতম সংখǪা  

পাওয়া যােব।  
২ ৩, ৫, ৬, ৮, ১০, ১৫ 

           ৩ ৩, ৫, ৩, ৪, ৫, ১৫ 
              ৫ ১, ৫, ১, ৪, ৫, ৫ 
  ১, ১, ১, ৪, ১, ১   
 সংখǪাʜেলার ল.সা.ʜ. = ২ × ৩ × ৫ × ৪  
         = ১২০ 
 িনেণǭয় নɎূতম চারাগােছর সংখǪা = (১২০ + ২) িট। 

      = ১২২িট  
অতএব চারাগােছর নূɎতম সংখǪা ১২২িট 
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১৫। Ǯকান Ǹȸুতম সংখǪার সেȉ ৭ Ǯযাগকরেল Ǯযাগফল ১৫, ১৮, ২০, ২৪, ও ৩২ Ⱥারা িনঃেশেষ িবভাজǪ  
      হেব?   
 সমাধান : 

১৫, ১৮, ২০, ২৪, ও ৩২ এর ল.সা.ʜ. Ǯথেক ৭ িবেয়াগ করেলই িনেণǭয় Ǹȸুতম সংখǪা পাওয়া  
          যােব। ।  

২ ১৫, ১৮, ২০, ২৪, ৩২ 
           ২ ১৫, ৯, ১০, ১২, ১৬ 
              ২ ১৫, ৯, ৫, ৬, ৮ 
        ৩ ১৫, ৯, ৫, ৩, ৪ 
                  ৫  ৫, ৩, ৫, ১, ৪ 
                       ১, ৩, ১, ১, ৪ 
 সংখǪাʜেলার ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ২ × ৩ × ৩ × ৪ × ৫ = ১৪৪০ 
 িনেণǭয় Ǹুȸতম সংখǪািট = (১৪৪০ – ৭)  

           = ১৪৩৩ 
ʟতারাং িনেণǭয় Ǹুȸতম সংখǪা ১৪৩৩।  
 
 

সৃজনশীল ধারায় অিতিরǶ ǮযাগǪতািভিȲক কাঠােমাবȻ ɓেɵাȲর। 
 
(উȶীপক/Stem): িতনবɅু ঘƳটায় ৪, ৫, ও ৬ িকেলািমটার Ǯবেগ একই রাʈা একই িদেক চলেত লাগল।   
                       তারা ɓিত ঘƳটা হাঁটার Ǯশেষ ১০ িমিনট কের িবɷাম করল।  

(ক) িȺতীয় বɅুর ɓথম িতনিট িবɷাম ʉােনর অিতǷাɁ দূরȭ িনণǭয় কর।  
(খ) সবেচেয় িনকেট কত দূরেȭ িগেয় িতন বɅু একেȳ িবɷাম কেরিছল? 
(গ) উǶ দূরেȭ Ǯপৗছঁার পেূবǭ তৃতীয় বɅ ুǮমাট কত সময় িবɷাম িনেয়িছল?  
(ঘ) উǶ দূরেȭ Ǯপৗঁছেত ɓথম বɅুর ততৃীয় বɅু অেপǸা কত Ǯবিশ সময় Ǯলেগিছল?  

 
সমাধানঃ 
 
(ক) িȺতীয় বɅু ঘƳটায় ৫ িকেলািমটার পথ চেল। মােনর উȿǷেম ৫ এর িতনিট ʜিণতক ৫, ১০, ১৫। 
     ʟতারাং িȺতীয় বɅুর ɓথম িতনিট িবɷাম ʉােন অিতǷাɁ দূরȭ যথাǷেম ৫ িকেলািমটার,  
     ১০ িকেলািমটার ও ১৫ িকেলািমটার।  
(খ) ৪, ৫ ও ৬ এর ল.সা.ʜ. ই িনেণǭয় দূরȭ।  
          ২ ৪, ৫, ৬  
              ২, ৫, ৩  
        ল.সা.ʜ. = ২ × ২ × ৫ × ৩    
ʟতারাং সবেচেয় িনকেট ৬০ িকেলািমটার দূরেȭ িগেয় িতন বɅ ুএকেȳ িবɷাম কেরিছল।  
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(গ) তৃতীয় বɅু ঘƳটায় ৬ িকেলািমটার পথ চেল  
     ʟতারাং উǶ দূরেȭ বা ৬০ িকেলািমটার দূরেȭ Ǯপৗঁচােত Ǯস পেথ িবɷমা কেরিছল (৬০ ÷ ৬) বা ১০  
     বার বা Ǯস Ǯপৗঁচার পূেবǭ িবɷাম কেরিছল (১০ - ১) বা ৯ বার।  
     Ǯস ɓিতবার িবɷাম কেরিছল ১০ িমিনট। উǶ দরূেȭ Ǯপৗঁছার পূেবǭ Ǯস িবɷাম কেরিছল (১০ × ৯) বা ৯০  
     িমিনট বা ১ ঘƳটা ৩০ িমিনট।   
(ঘ) ‘খ’ হেত পাই ɓথম বɅু উǶ দূরেȭ বা ৬০ িকেলািমটার দূরেȭ Ǯপৗঁচােত পথ চেলিছল ১৫ ঘƳটার এবং  
      Ǯসখােন Ǯপৗঁছার পেূবǭ িবɷমা কেরিছল (১৫ - ১) বা ১৪ বার = ১৪ × ১০ িমিনট   
                                                        = ১৪০ িমিনট 
               = ২ ঘƳটা ২০ িমিনট  
       ততৃীয় বɅু অেপǸা ɓথম বɅুর সময় Ǯবিশ Ǯলেগিছল  
       = (১৫ ঘƳটা + ২ ঘƳটা ২০ িমিনট ) – (১০ ঘƳটা + ১ ঘƳটা  ৩০ িমিনট) 
       = (১৭ ঘƳটা ২০ িমিনট - ১১ ঘƳটা ৩০ িমিনট)  
       = ৬ ঘƳটা ৫০ িমিনট  
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OnLineCoaching.com.bd িɖ MCQ পরীǸা সহ িবিভɇ ǮɓাȄামʜেলা িনেɠ Ǯদওয়া হেলাঃ-  
(ক) PSC মলূǪায় পরীǸা ৮িট, সােɘǱ ফাইনাল ৪িট ও মেডল Ǯটʇ ৪িট।  
(খ) JSC মূলǪায় পরীǸা ১৮িট, সােɘǱ ফাইনাল ৯ িট ও মেডল Ǯটʇ ৯ িট। 

(গ) Medical মলূǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৫িট ও মেডল Ǯটʇ ১২িট।  
(ঘ) Varsity (A, B, C or D) ɓেতǪক ইউিনেট কমপেǸ মূলǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৫িট ও মেডল Ǯটʇ ১২িট।   
(ঙ) BCS িɓিলঃ মলূǪায় পরীǸা ১০িট, সােɘǱ ফাইনাল ৬িট ও মেডল Ǯটʇ ১১িট। 

[িব.ȸ.এছাড়াও িɖ থাকেছ PSC, JSC এর গিণত সমাধান, সােজশɈ, Ǯʋশাল মেডল Ǯটʇ ও ɓɵ বǪাংক।] 


